

聚焦重慶



## 2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

■ 責任編輯：張健 版面設計：萬丹



■深綠之城，重慶璧山。

# 重慶璧山：

# 發展鋌錚有力 小城靜水流深

剛剛過去的2014年，對於重慶璧山而言是極具特殊意義的一年——這一年，璧山走過1257年置縣足跡，成功撤縣立區，跨越20年的夢想終於照進現實；這一年，璧山區在靜水流深中保持平穩增長，實現了生態文明建設與經濟發展的整體推進；這一年，璧山縱深推進政府投資瘦身、社會投資擴容，確保政府投資與社會投資比例達到1:6，健全政府和社會資本合作機制，推廣PPP投融資模式，進一步增強地區「混合動力」。

截至2014年末，璧山區GDP突破350億元、增長13%，固定資產投資突破540億元、增長20%，地方財政收入突破125億元、增長22.8%，工業產值突破1780億元、增長30%。璧山區委書記吳道藩表示，在重慶「五大功能區」戰略佈局下，全域納入「城市發展新區」的璧山，將緊緊抓住「新絲綢之路」、「長江經濟帶」、「成渝經濟區」這三大國家戰略疊加的機遇，找准自己的定位；將大力實施「三區一美」戰略，即着力建設城市發展新區的生態宜居區、新型工業化示範區、統籌城鄉先行區，打造和美璧山，努力實現成渝經濟帶中間窪地的璧山隆起。

■香港文匯報記者 孟冰 重慶報道

### 生態宜居區

#### 提升「環境功能」

璧山區委書記吳道藩認為，新常態時代背景下，區域競爭已漸從區位、資源競爭，演變為環境優勢的競爭。換而言之，誰能擁有良好的發展環境，誰就能獲得吸引人才、資金等發展要素的先發優勢。因此，2015年，璧山將繼續圍繞建設重慶「城市發展新區」的生態宜居區，在提升「環境功能」上有更大作為。

為實現生態宜居區，璧山從「綠城」、「水城」、「古城」、「一生之城」幾大方面，着力打造環境優美、宜居宜業的生態城。

「綠城」即打造生物多樣化生態城市，提升公共綠化水平；堅持只做「減法」不做「加法」，疏解老城區人口壓力；建設一批生態停車場，改善停車環境；完善「綠島新區」城市功能，優化商品房產品結構；加快軌道、高速擴能改造、高鐵建設，完善外通、內暢、互聯交通基礎設施。

「水城」即保護水系、塑造水系，完善「一河三湖九濕地」構架；開工建設銅罐驛長江提水工程繕雲山隧道，滿足城市發展供水需求。

「古城」即挖掘和保護1200多年歷史文脈，營造古城視覺效果。

「一生之城」即完善人一生中各個重要

節點的高標準服務體系，加快建設「孩子出生、幼兒園、小學、中學、職教、就業、居住、看病、購物、娛樂、健身、養老、殯葬」等一批精准服務項目；健全現代服務業體系，加快推進150萬平方米「環秀湖商圈」、翰林莊養生文化村、中鐵任之健康城建設。

按照重慶「城市發展新區」定位，璧山將成為人口轉移的重要承接地，隨着生態宜居優勢進一步放大，璧山正努力成為疏解主城人口的「第一選擇」，主城人群「蛙跳」出城的首選地。

■璧山加強行政村環境連片整治，加速實現「鎮鎮通瀝青路、村村通水泥路。」

### 新型工業化示範區

#### 強化「創新引領」

建築建材、機械製造、皮革皮鞋，曾是璧山工業的三大支柱產業。而如今，「老三樣」全部換成了「新三樣」：裝備製造、電子信息、食品醫藥。這一變化的過



■綠蔭環保的生態工業園區。

程，也是璧山向生態要效益的過程。

吳道藩介紹，建設重慶城市發展新區的新型工業化示範區，璧山以走生態發展路徑來促進工業產業的可持續健康快速發展，破解工業發展與環境保護的難題。據了解，近年來，璧山先後關閉了512家工業污染企業，370家污染養殖場，其中一家最大的污染企業產值近20億。今年新關閉污染企業75家，關閉污染養殖場42個，對高污染、高耗能企業實行「零容忍」。

目前，璧山被確定為國家新型工業化示範區，而璧山工業園區也被評為「國家級低碳工業園區（試點）」和「重慶市園林式工業園區」。隨着30平方公里生態園區建設的加速推進，璧山工業園區，不僅是承載夢想的「舞臺」，集聚產業的「窩地」，也昭示着璧山發展新型工業化的路正暢。

新常態背景下，不少地方陷入生態環境和淘汰過剩產能的約束。顯然，先行先試的璧山不會有這樣的尷尬，璧山面對的更多的是創新和投融資的約束。為此，2015年，璧山將圍繞建設重慶「城市發展新區」的新型工業化示範區，在強化「創新引領」上有更大作為。

創新的方法，全球有不少成功經驗，最成功的就是「創新+資本」的結合。所以，在經濟新常態下，「創新+資本=新動力」是正確的經濟邏輯。



■秀美的璧山風光。

### 統籌城鄉先行區

#### 拓四大功能區

地處成渝經濟區戰略腹地，璧山是重慶大都市區的重要組成部分和成渝城市群的重要支撐，作為重慶城市發展新區，璧山是重慶全市新型工業化、城鎮化的主戰場，璧山着力推動與重慶都市功能核心區、拓展區從「組合」到「融合」的提升，增強提質增效。

璧山區長章勇武表示，圍繞建設重慶「城市發展新區」的統籌城鄉先行區，積極探尋突破，璧山將全區科學劃分為璧中城市區、璧北生態區、璧南生態區、璧西區。

## 惠民潤物無聲 打造和美璧山



■民眾希望璧山越來越好。

近年來，璧山別出心裁地提出建設「一生之城」的目標。譬如璧山堅持每年財政支出的五分之一用於教育。擁有全市一流硬件水平的新加坡伊頓國際學前教育基地已落戶璧山，城北小學、實驗小學B區建成投用，璧山中學與重慶一中實現聯盟辦學；職業教育，也將為學生們畢業後充分就業提供更加便捷的渠道和條件。

在購物、娛樂環節，包含寫字樓、酒店、購物公園等設施在內的總投資70億元，總建築面積達160萬平方米的生態型城市綜合體「天安·綠島」，其一期工程即將建成投用。在文化娛樂服務上，即將完工的大型文化藝術中心裡，包括了高端影院、圖書館等公共文化服務設施。

同時，璧山致力於打造無線城市，全區已建成WLAN熱點930個，實現了城區

生態區四大功能區，精心謀篇佈局。

據悉，這四大功能區並非簡單的「切塊割片」，而是對鎮街功能定位和發展方向的明確，每一個功能區都有符合自身特點的主要方向，從而實現「錯位、協調發展」。

其中，「璧中城市區」內，主攻生態城市建設和發展新型工業和現代服務業。在三個「生態區」內，首要任務是保護生態，打造重慶的「金色郊區」，圍繞「城鄉統籌、道口經濟、涵養生態、提供生態產品、鄉村旅遊、小城鎮建設」，實行「點上開發，面上保護」，引導農民向集鎮集中，建成「重慶現代農業示範區」和「國家農業科技園區」，力拓「道口經濟」增強輻射帶動。

內公園、商圈、步行街等重要公眾區域全覆蓋及部分鎮街公眾區域重點覆蓋。

### 銀髮產業崛起 專侍養老終老

如今，集醫療和養老於一體、擁有全國一流水平的重醫附一院青杠老年護養中心已在璧山投用。圍繞護養中心打造的10平方公里翰林莊養生文化村，重點發展「銀髮產業」，建設一批針對老年人的超市、醫院、餐廳、公園等精準服務項目。公園式的公益公墓也正在興建之中。

以後，璧山將成為主城區的周末休閒度假之地，不但交通方便，這裡有美食，還有優美的公園和環境，璧山北部有10萬畝蔬菜基地可以供市民採摘，璧南更有10萬畝苗木基地供市民觀賞，更有「一生之城」供市民養老休閒。